

中国报道杂志社唯一官方网站

论



本站头条 | 时事政策 | 高端访谈 | 纪实瞬间 | 中国城市 | 经济观察 | 能源环
 视频新闻 | 国内社会 | 记者在线 | 网话网谈 | 在线举报 | 法制民生 | 科教文
 汽车房产 | 金融理财 | 中国报道 | 对话世界 | IT 数码 | 时代人物 | 图说天

中国报道

报道中国

您的位置: 中国报道 > 对话世界 > 正文

缅怀为新中国空军创建做出贡献的饭田忠雄先生

2012年03月09日 05:10:47 来源: 中国报道网

“饭田忠雄先生今天上午去世了……”1月16日傍晚，手机短信中传来惊人噩耗，我极为悲痛。入夜，我辗转难眠，饭田先生进山劝说日军航空部队归顺八路军的史实和我与先生相处的往事一幕幕浮现在眼前……

饭田忠雄先生的生涯可谓波澜万丈：他于1912年出生在名古屋的一个农家，自幼发奋读书，考取了著名的高等学府京都大学。1944年，他在伪满协和会任职时，由于在言行中表露出日本败局已定，为此被左迁到生活条件很差的凤城县。1945年8月日本战败，9月下旬，他出于良知，领命说服一支从沈阳方面开来的关东军航空部队归降。这一部队的指挥官就是后来为新中国空军的创建而建立不朽功勋的林彌一郎。当时兵荒马乱，饭田跋涉80公里，来到关东军航空部队盘踞的上汤村劝降，后来又同赶到这里的八路军代表共同劝降，最终使这支部队心悦诚服地归顺了八路军。由于他在劝降过程中发挥了重要作用并得到东北民主联军方面的认同，因而其后他得以平安回国。他回国后历尽艰辛，凭借博学多才，历任内阁总理大臣官房调查室调查官、海上保安大学校首席教授、神户学院大学教授等职，1970年代二次当选为日本国会众议院众议员，1983年当选为日本国会参议院参议员，1988年任日本国会众议院科学技术特别委员会委员长。他不仅是一位平民出身的政治家，也是一位业绩卓著的法学权威和诗人。半个世纪以来，他笔耕不辍，撰写出版了《日本国宪法正论》、《中华人民共和国刑事法》等13部法学专著和《满蒙落日》等5部诗集，1970年代，他加入了林彌一郎为会长的日中和平友好会，与为新中国空军创建做出贡献的东北老航校人员积极投身日中友好运动。

我第一次见到饭田先生是在1988年6月，当时他以国会议员身份来北京观光，还旧地重游，探访了东北各地。他身板硬朗，精神矍铄，在与中日友好协会孙平化会长的会见中，讲话铿锵有力而且富有哲理，给我留下了深刻的印象。



最新:

- 20名
- 山西
- 纪念
- 贾庆
- 严把
- 让爱
- 全国
- 温家
- 河南
- 商品

热点:

- 江苏
- 黑河
- 俄罗
- 周绕
- 中俄
- 哈尔
- 第二
- 打造

我记忆犹新的是1989年10月5日，我来日本留学抵达神户的第三天，他特地从东京赶到神户，为我引见指导教授，还带我到明石市餐馆品尝美味海鲜烧烤。席间他勉励我说：要想成功，无论何时何地，唯有诚实加努力。二十多年来，“诚实加努力”成了我的座右铭。尽管我并未功成名就，但是他的谆谆教诲却令我铭刻五内。

我第三次与饭田先生幸会是在1995年5月，当年1月阪神地区发生了大地震，他从千叶县回到兵库县料理旧宅。我为问他是否需要我帮忙，他说想到六甲山看看，写几首风景诗。由于交通阻塞，我开车带他在六甲山麓绕来绕去，三个小时后才爬上山顶。我想他已83岁高龄，一定疲惫不堪，未料到他在每一个景点都健步如飞，专心致志搜集创作素材，挥笔速记，毫无倦态。午餐时，他聊起长寿秘诀，告诉我多吃素少吃荤的好处。

其后十几年，我们虽未见面，但时常有电话问候，逢年过节，我都给他寄去一些食品略表心意。他总是亲自来电话致谢。听到他那洪亮而思维敏捷的话语，我知道他身体无恙，心里非常高兴。

我第四次见到饭田先生是在2011年5月4日，当时他已经99岁高龄，在千叶市安居。我带上我在国内和日本发表的有关他劝降史实的报道等去看望他，他非常高兴。特地起来坐上轮椅，与我紧紧握手，连声道谢。我激动地说：“应该感谢您老人家为中日友好做出的光辉业绩啊！”他思维清晰，言谈依旧，但我看到他身体瘦弱，起居要靠他人护理，我有些担心他的健康。我为他拍摄了几十张照片，相约他百岁寿辰时重逢，并合影留念。

回到神户后，我抓紧搜集资料，撰写有关他1945年秋进山劝降的详细史实论文，以此作为他百岁生日时的贺礼。2012年1月上旬，这篇14000字的论文终于脱稿。我准备月末赴千叶为他祝贺百岁寿辰，万般遗憾的是就在距他百岁寿辰还有12天的1月16日，他却与世长辞了。

2012年2月5日，我来到位于神奈川县相模原市的饭田忠雄先生长子家里，在先生灵前烧香吊唁。灵前肃穆，两边安放着日本众参两院议长的花篮。我无比悲痛，将整理好的所有有关他老人家劝降的报道文章和那篇尚未发表的论文安放在灵前，以此表达我对先生的感佩之情与无尽的哀思。

追忆往昔，我的心灵深处不禁荡起古人的吟咏：“此人虽已没，千载有余情”。饭田先生那慈祥的音容笑貌，伟岸的身影，特别是对我的亲切关怀与谆谆教诲，令我永志不忘。

饭田忠雄先生：您安息吧，您的不朽业绩将永远载入新中国空军的史册和中日友好史册！

刘幸宇 2012年2月 写于神户



・饭田忠雄先生（1979年摄于日本众议院众议员办公室）



・饭田忠雄先生与亲友在一起。一排右为饭田先生三女宫本协子女士，后排右为笔者，后排左为刘光赤女士（2011年5月4日摄于千叶市）



• 饭田忠雄先生与笔者（2011年5月4日摄于千叶市）

相关阅读

- 缅怀为新中国空军创建做出贡献的
- 中江公司获刚果“共和国骑士”勋
- 弘宝汝瓷
- 太阳能下乡说明了什么？
- 小额贷款公司出路何在？

责任编辑：李金龙

网友评论：评价等级 1 2 3 4 5

已有 0 条评论 点击查看

匿名发表

用户名

邮箱

匿名发表